

## ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ТЕРРОРИЗМ КАК СТЕПЕНЬ ПОРОЖДАЮЩЕЙ ПРЕСТУПНОЕ ЯВЛЕНИЕ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Гулиев Ариф Джамиль оглу,  
доктор юридических наук, профессор  
кафедры конституционного и между-  
народного права и публично-пра-  
вовых дисциплин Киевский инсти-  
тут интеллектуальной собственности  
и права Национальной Университет  
«Одесская юридическая академия»,  
Заслуженный работник образования  
Украины,  
е-почта: arifgulyev@ukr.net;

Калюк Алексей Николаевич,  
кандидат юридический наук, про-  
фессор кафедры конституционного  
и международного права и публич-  
но-правовых дисциплин Киевский  
институт интеллектуальной собст-  
венности и права Национальной  
Университет «Одесская юридическая  
академия».

*Исследуется, наряду с общепризнан-  
ными положительными тенденциями глоба-  
лизации, что, ко всему прочему, ещё является  
средой существования, а в какой-то степени  
причиной порождающей сложное социальное  
преступное явление как терроризм в совре-  
менном мире.*

**Ключевые слова:** глобализация, тер-  
роризм, культуры, внутривластный  
терроризм, уголовный терроризм, бизнес,  
нравственность, глобальная угроза жизни.

Человечество вступило в XXI век -  
век глобализации, которая вносит  
все более ощутимые перемены не только  
в систему международных отношений,  
но и в жизнь каждой страны и даже каж-  
дого человека.

Глобализация ведет к углублению  
взаимозависимости государств, к упроче-  
нию единства международного сообще-  
ства. На первый план выдвигается задача  
обеспечения общих интересов государств,  
интересов международного сообщества  
в целом. Сегодня даже крупная держава  
не в состоянии в одиночку обеспечить  
свою безопасность, безопасность своих  
граждан. Выжить человечество способно,  
лишь объединив свои усилия.

Термин «глобализация» впервые был  
использован в 1983 г. в статье американ-  
ского ученого Т. Левитт, который охарак-  
теризовал его как «феномен слияния рын-  
ков отдельных продуктов, произво-  
димых крупными многонациональ-  
ными корпорациями». Он происхо-  
дит (от лат. Globus - шар, и от  
франц. - Global - всеобъемлемый,  
всеобщий). Его можно поставить  
в один ряд с такими понятиями,  
как «единое», «всеобщее», «все-  
единое». На современном этапе  
мировое сообщество переживает  
период интенсивного нарастания  
своей целостности, формирования об-  
щемировых экономических, политических,  
культурных систем, далеко выходящих  
за рамки отдельных государств.



Глобализация рассматривается, с одной стороны, в качестве важного источника новых возможностей, с другой - в глобализации усматривается причина многих бед и конфликтов как внутри отдельных государств, так и в масштабе всего мира.

Современное мироустройство характеризуется множеством объективных процессов, одним из которых является глобализация. Она затрагивает различные сферы общественной жизни постиндустриального общества и является доминирующей тенденцией в развитии современного мира. В связи с тем, что технический прогресс значительно опередил уровень социального развития, обострился целый комплекс глобальных проблем, одной из которых является терроризм.

Понятие «терроризм» происходит (от лат. *terror*- страх, ужас) и в общих чертах представляет собой деятельность по созданию в обществе специфической атмосферы ужаса и страха, является крайней формой экстремизма, которая выражается в антиобщественном поведении и деятельности, проявляется в различных сферах жизни общества, включая пограничную.

Понятие террора ввел Аристотель для обозначения особого типа ужаса, который овладевал зрителями трагедии в греческом театре. Это был ужас перед небытием, представленным в форме боли, хаоса, разрушения. Считается, что осмысление террора посредством театра породило ритуал суда как разновидности театра, побеждающего террор через закон. Доктрина превращения страха в орудие власти при-

надлежит якобинцам и подробно, изложена в сочинениях Марата.

На современном этапе много говорят и пишут о терроризме как о глобальной проблеме современности и необходимости противодействия ему. Отметим, что наряду с общепризнанными положительными тенденциями глобализации она, ко всему прочему, ещё является средой существования, а в какой-то степени причиной порождающей терроризм в современном мире. Поэтому необходимо понимать сущность процесса глобализации, знать его истоки, положительные и отрицательные тенденции развития для создания системы противодействия терроризму. Рассмотрим понятие «глобализация» и раскроем его взаимосвязь с таким антиобщественным явлением как «терроризм».

С этой позиции глобализация - процесс, развивающийся на основе либеральных ценностей, подразумевающий создание однополюсного мира, отождествление интересов одного государства с интересами всего мирового сообщества, другими словами - формирование политического и экономического «глобализма» под флагом США. Такая тенденция возникла после окончания «холодной войны» в связи с разрушением системы двухполюсного мира.

Существует несколько подходов к осмыслению понятия «глобализация». Первый подход: глобализация принципиально новый феномен общественной жизни, характеризующийся вступлением мирового сообщества в эпоху иных экономических, политических и культурных



отношений, изменением вектора его развития. Второй подход: глобализация естественный результат приспособления человечества к жизнедеятельности в условиях замкнутого, ограниченного пространства и ресурсов.

Специалисты различных областей науки, рассматривая проблему глобализации, используют этот термин в своём понимании. С точки зрения экономической науки под глобализацией понимается становление глобальных межнациональных корпораций, глобализация региональной экономики, финансовая глобализация, интенсификация мировой торговли. По мнению социологов, в результате глобализации происходит сближении образа жизни разных стран и регионов под влиянием универсализации культуры. Наиболее важным в процессе глобализации является формирование национальных границ. Специалисты в области истории считают, что глобализация это один из многих этапов капитализма. В философии процессы глобализации связаны с универсализацией человеческих ценностей. Финансисты видят в глобализации, прежде всего, образование мировой экономики и мирового финансового рынка, демографов волнуют проблемы роста общей численности населения планеты, экологи озабочены возможностями преодоления экологического кризиса.

Глобализация открывает широкие возможности для развития человеческой цивилизации и вместе с тем порождает немало проблем, от решения которых зависит судьба этой цивилизации. Происходящие перемены настолько существенны, что,

как было ранее отмечено, определяют необходимость утверждения нового мирового порядка. Его основы коллективно определены государствами и закреплены в Декларации тысячелетия, принятой на саммите ООН в 2000 году. В ней, в частности, говорится: "...Только путем широких и постоянных усилий по созданию общего будущего, основанного на нашем общем человечестве во всем его многообразии, глобализация может быть сделана всеохватывающей и справедливой". Однако глобализация не отмечает обязанности государств в своих взаимоотношениях придерживаться основных норм и положений международного права.

С различных подходов глобализация определяется и как процесс, и как состояние, и как явление. По мнению А. Л. Копыленко принципиальное отличие в определении статуса глобализации, как феномена заключается в том, что если говорится о ней как о явлении, то подразумевается понятие «глобализм», когда анализируется состояние, то это «глобальность», а если говорится о процессе это «глобализация».

Мы считаем, что огромное значение на развитие глобализации оказывает научно-технический прогресс, сопровождающий человечество на протяжении всего его исторического развития. Основы этого процесса закладывались постепенно, в результате открытий в различных областях науки, совершенствовании уже имеющихся достижений.

Мнения о процессе глобализации делятся на два лагеря: поддерживающих положительные тенденции развития ми-



рового сообщества, прогресса и всеобщего благополучия и резко осуждающих, просматривая в глобализации угрозу жизненным интересам и стабильности в мире.

Положительное в процессе глобализации заключается в том, что она позволяет углублять международное разделение труда, более эффективно распределять средства, способствует повышению среднего уровня жизни и расширению жизненных перспектив населения (при более низких для него затратах).

Глобализация означает растущую взаимозависимость стран в результате увеличения масштабов международной торговли и расширения её сферы, охватывающей не только обмен товарами, но и услугами и капиталом. Она выражается в устранении таможенных и иных преград для торговых, финансовых и других экономических связей в масштабе всего земного шара и образование всемирного рынка финансов, товаров и услуг (мировой экономики), выход бизнеса за национальные рамки посредством формирования транснациональных корпораций. Посредством глобализации в мире распространяются современные системы образования, научные знания, технологии. Она характеризуется бурным развитием информационных технологий и формированием единого глобального информационного пространства. В политической и правовой сферах общественной жизни проявлениями глобализации становятся наднациональные политические (международные), организации, совершенствуется система международного права, активно действуют международные суды.

Процесс глобализации только набирает скорость, обретает силу, а главное ещё далеко не завершил свою экспансию по отношению ко всем без исключения государствам и народам, т. е. не стал в полном смысле глобальным.

Отрицательные тенденции глобализации заключаются в том, что она протекает в условиях сильно поляризованной мировой системы. Такой расклад является потенциальным источником для зарождения проблем политического, экономического и социального характера и проявления конфликтных ситуаций, в том числе и террористической направленности.

Глобализация хотя и даёт странам «третьего мира» некоторые возможности развития собственного производства, на практике оборачивается для них существенным ужесточением отношения со стороны международного финансового капитала. Следствием этого становится их дальнейшее разорение, начало нового периода обнищания в условиях расширения диктатуры стран «глобализаторов» во главе с США .

Проблема глобализации является весьма противоречивой. Это выражается, прежде всего, в различии толкований её сущности, времени появления, форм и тенденций развития. Одни авторы начало глобализации связывают со временем великих географических открытий, другие - с возникновением книгопечатания, третьи - с появлением христианства, четвёртые - с зарождением человеческого общества и др.



В нашем понимании процессы глобализации представляют собой вступление человечества в качественно новое состояние, выражающееся в высоком уровне взаимосвязей, взаимодействий и взаимозависимостей, что свидетельствует о становлении мирового сообщества как целостной системы. Основы процесса глобализации заложены в XX веке и её основные события будут разворачиваться в нашем столетии, исходя из вышесказанного, имея и положительную, и отрицательную на-правленность.

В новой истории впервые практика массового терроризма была применена в конце XVIII века во времена Великой французской революции. Термин «террорист» впервые использовал Гракх Бабеф в книге «Глас народа» (1793), в 1797 г. он был казнен. Массовый террор эпохи Французской революции оказался предтечей насилия, страха и геноцида, сопровождавших все последующие революции.

Единого определения этого явления в международных документах не существует. Однако практически все исследователи отмечают, что терроризм можно охарактеризовать как стремление к достижению политических или иных публичных целей с помощью насильственных методов: убийств, захватов заложников, похищений людей, диверсионных актов и т.д.

... «Нагорный» Карабах есть костром этого отрицательного явления. Вспомните, потом были события в Абхазии, Приднестровье, Чечни, Косови, Македонии... и США - страна, которая имеет такую политическую и экономическую мощь, тоже оказалась впечатлительной для тер-

роризма. Поэтому, чтобы покончить с терроризмом, надлежит, прежде всего, ликвидировать костры сепаратизма. Он, как явление, имеет пойти с жизни человечества. Содержит рядом такие сепаратистские костры, как Нагорно Карабах, мы хорошо почувствовали, что такой терроризм. Поэтому наша страна после 11 сентября одной из первых поддержала борьбу против международного терроризма и сегодня активно участвует в этой борьбе.

Азербайджан в Совете Европы документально доказала, что территория Нагорного Карабаха есть неконтролируемой. Она стала одно из основных дорог распространения наркотических веществ. Там створено и о кладбище ядерных отходов. Уничтожены все азербайджанские памятники, ценности, школы, мечети...

Исключительно сложным оказался политический фон конфликта. Армяно-азербайджанский конфликт напрямую затрагивает интересы многих государств, в том числе США, России, Франции, Ирана, пребывающих в состоянии соперничества за влияние в регионе и контроль над источниками и маршрутами транспортировки каспийской нефти. Индивидуальные и коллективные усилия по политическому урегулированию конфликта, в том числе со стороны международных организаций (ООН, ОБСЕ, СНГ) оказались неэффективными. Четыре резолюции Совета Безопасности ООН по армяно-азербайджанскому конфликту остаются невыполненными. В результате Азербайджан вынужден вести борьбу в крайне сложных условиях, без союзников и достаточной внеш-



ней поддержки. Таковым видится положение дел на начальном этапе конфликта. Очевидно, что армянская сторона с того времени и - до сих пор, продолжает приводить множество доводов — национального, экономического, политического характера, которые должны оправдать экспансию Армении. Этот круг доводов практически перестал расширяться качественно, но нарастает количественно, обнаруживая поразительную монотонность: право наций на самоопределение (при том, что армянский народ уже однажды самоопределился, создав собственное государство), безопасность населения (при постоянном отказе от любых международных миротворческих сил кроме российских), постоянное перевод все новых азербайджанских омонимов на армянское звучание.

Говоря о терроризме в условиях глобализации, согласимся с точкой зрения В.Ф.Антипенко, которая считает, что: «Современный терроризм выступает в трёх условных формах, имеющих тенденцию смыкаться: международного терроризма (террористические акты, приобретающие международный масштаб); внутривнутриполитического терроризма (террористические действия, направленные против правительства, каких-либо политических группировок внутри стран, либо имеющие цель дестабилизации внутренней обстановки); уголовного терроризма, преследующего чисто корыстные цели» .

Сегодня многие учёные и политические деятели отмечают, что современная цивилизация переживает кризисное состояние . Вступление мира в эпоху техногенной

цивилизации, информационного общества не только не разрешило многих социальных проблем, но и породило новые. Очевидно то, что резервы цивилизованного развития во многом исчерпаны на путях научно-технического прогресса. В нерешённости ряда социально-политических проблем с высот технического прогресса состоит одно из основных противоречий современной цивилизации.

Однако наряду с позитивными результатами такого развития появляются и негативные, которые бросают вызов всему современному обществу – техногенные и демографические угрозы, а также насилие, к которому относится прежде всего терроризм.

Действием агрессора обозначающихся слова «Терроризм» не было должным образом оценено, что это угроза не только для Украины и Азербайджана но и всего международного сообщества. Это тоже несправедливо, что «Единого определения этого явления в международных документах не существует. Однако практически все исследователи отмечают, что терроризм можно охарактеризовать как стремление к достижению политических или иных публичных целей с помощью насильственных методов: убийств, захватов заложников, похищений людей, диверсионных актов и т.д.

Это подтверждают слова Б. Нетаньяху: «Я абсолютно уверен, что если мы, граждане свободного мира, во главе с президентом Бушем (2002 г. – прим. авт.) введем в бой огромные резервы сил, имеющиеся в нашем распоряжении, используем в качестве источника энергии стальную ре-



шимость свободного народа и мобилизуем коллективную волю, то мы искореним это зло, сметем его с лица земли» .

Важно отметить, что в борьбе с терроризмом особая роль принадлежит Президенту – главе государства – как гаранту Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Именно Президент несет персональную ответственность за эффективную работу механизма защиты Конституции и прав человека. Он обязан принимать все необходимые меры по охране суверенитета государства, его независимости и государственной целостности, обеспечивать согласованное функционирование и взаимодействие всех государственных органов власти.

Процессы глобализации серьёзным образом изменяют характер современного мироустройства. Появляются новые системы связи и информации, более изощрённые и доступные способы вооружённой борьбы снижают значимость государственных границ и иных традиционных средств защиты от терроризма. Возрастает и многообразие террористической деятельности, которая непосредственно увязывается с межнациональными и межконфессиональными конфликтами, сепаратистскими и экстремистскими движениями, с деятельностью различных подпольных организаций, действующих в наркоторговле, нелегальном бизнесе оружия, пиратстве на мировых торговых путях, торговле людьми и в других сферах. Наблюдается эскалация террористической активности, расширяется её география, усложняется характер, формы проявления, возрастают численность и изощрённость

террористических актов, объекты и цели террористических атак становятся всё менее предсказуемыми. Терроризм приобретает по существу глобальный характер.

В связи с формированием единого экономического пространства, информационно-коммуникационного поля глобальных масштабов происходит изменение роли террористических угроз, как в международном масштабе, так и для Украины в частности. Терроризм активно использует условия, которые создаёт глобализация. Он существует в виде нелегальной сетевой структуры, активно используя возможности глобализации. Терроризм, действуя вне законного поля, становится неуязвимым и живучим. Из-за непредсказуемости террористические силы в условиях глобализации имеют преимущества перед легитимными правительствами, законопослушными гражданами, ориентированными на легальные процессы и нормы права.

На сегодняшний день борьба с терроризмом в условиях глобализации важнейшая задача современности. Если в середине прошлого столетия террористами в основном были одиночки-фанаты, психически нездоровые люди, то в настоящее время широкомасштабную деятельность осуществляют организации международного характера. Терроризм в условиях глобализации тесно взаимосвязан с криминальной средой, преступные группы насчитывают тысячи человек. Ещё недавно для совершения актов терроризма использовались самодельные взрывные устройства, самодельное стрелковое ору-



жие. В настоящее время террористы обладают самым современным оружием иностранного и отечественного производства. Существует реальная угроза использования технологий ядерного оружия террористами в своей деятельности, так как в современном глобальном мире доступ к любой информации может быть осуществлён профессионально подготовленными специалистами, каковых немало среди террористов, а также существует риск утечки информации, шпионства или предательства. В аспекте данного вопроса необходимо отметить, что опасность применения этого смертоносного оружия исходит не от официально признанных мировым сообществом ядерных держав, а от тех, кто имеет возможность создать и применить его в террористических целях.

Процесс глобализации приводит к таким негативным последствиям, как резкое разделение государств на очень бедных и богатых, к широкомасштабным потокам миграции, увеличению социального расслоения в мировом сообществе.

Процесс всеобщей глобализации в мире необратим. Одной из черт глобализации является интеграция экономических, политических, культурологических, информационных, правовых и военно-политических процессов. Одной из возможных причин, стимулирующих терроризм, является то, что глобализация обусловила дифференциацию современного мира, выраженную в секторальном разделении на 1-ый, 2-ой, 3-ий мир. Экономическая, политическая, силовая, информационная дифференциация ведёт к эскалации дея-

тельности тех, кто не попадает в тот или иной мир, но имеет желание там быть.

Причиной, стимулирующей террористическую деятельность, служит такая черта всеобщей глобализации как вытеснение политических интересов государства интересами всемирного экономического сообщества. Это может привести к развитию теневой экономики, а не контролируемые финансовые потоки будут спонсировать террористические организации.

Современный терроризм имеет существенные отличия от терроризма предшествующих эпох. Если в прошлом индивидуальный или групповой (организованный) терроризм был географически локализован, то в настоящее время это явление стало повсеместным, произошла своего рода глобализация терроризма. Теперь в террористические группы стали объединяться люди разных национальностей и из разных стран, эти группы действуют как на территории государства пребывания, так и далеко за его пределами. Терроризм в условиях глобализации отличается высокая организованность, существование единого управляющего центра. Он использует все последние научные достижения, от спутниковых телефонов до систем глобальной ориентации, стремится создавать и использовать бактериологическое, химическое и ядерное оружие. Террористами широко используются средства массовой информации и Интернет, как для привлечения к себе внимания (и даже симпатий), так и для запугивания людей, для поддержания состояния страха. Современный терроризм требует значительного финансирования.



Для многих его организаторов он превратился в доходный бизнес. Торговля наркотиками и оружием обеспечивает финансирование многих террористических акций. В финансировании современного терроризма участвуют также заинтересованные политики и нередко крупный бизнес. Последнее осуществляется через легальные фонды часто с формально благородными целями. Современный терроризм всё больше смыкается с криминальными структурами и криминальным бизнесом, который прикрывает свою криминальную деятельность решением каких-то социальных или национальных проблем. Серьёзным и очень опасным явлением в современном терроризме стал быстрый рост числа людей, привлекаемых идеологами терроризма и руководителями террористических групп, готовых жертвовать жизнью при совершении террористического акта. Так называемый летальный или суицидальный терроризм растёт, моджахеды-смертники стали практически массовым явлением. Современный терроризм полностью отбросил все моральные и нравственные нормы. Террористы теперь не выбирают жертву, они выбирают место, где может быть максимальное число жертв (причём жертвы могут не иметь никакого отношения к политике или к власти), и самый варварский метод действий, при котором такой результат достигается. Задача террористов нанести максимальный урон, создать в обществе обстановку страха и паники. Ещё одна и не последняя особенность современного терроризма: если в прошлом террористы были недостаточно техноло-

гически подготовлены к актам террора, то современные террористы зачастую проходили подготовку в разведслужбах и на полигонах специального назначения. Сейчас эти знания и навыки они передают новым поколениям террористов.

Остановить процесс глобализации трудно, но повлиять на его развитие вполне возможно. Необходимо направлять его в нужное русло и использовать в мирных целях. Важно извлекать положительное из глобализации, использовать её для улучшения условий существования человечества, но активно и реально искоренять причины и условия существования терроризма.

В основе психологии террориста всегда лежит затаенная или откровенная обида на общество, политический гнет, своё материальное неблагополучие, на отдельного человека или человечество в целом. Поговорка: «На обиженных воду возят» — как раз и является психологической основой вербовки в террористическую организацию. Обида иногда доводит до психоза, и тогда считают, что террористический акт совершен психически ненормальным человеком. Терроризм из корыстных соображений — следствие обиды на отсутствие денег. Но чаще всего, террор совершается отдельным лицом, группой, организацией или государством для достижения цели, хотя бы отчасти являющейся политической.

В этом, на наш взгляд, терроризм в условиях глобализации является методом достижения политических целей с помощью создания обстановки напряжённости в мире.



В XXI веке, в эпоху глобализации, человечество перешло на новый этап своего развития. Нынешние условия жизни кардинально отличаются от тех, которые были несколько десятков лет назад.

По этому поводу на первом этапе после избрания президентом слова Ильхама Алиева «...у меня были надежды, связанные с урегулированием конфликта. Потому что переговоры в определенной степени шли. Был достигнут пусть и небольшой, но прогресс, предприняты определенные шаги на основе базовых принципов. Вопрос возвращения оккупированных земель нас устраивал. Но нас не устраивало приравнение принципа самоопределения народов принципу территориальной целостности... За минувшие 17 лет мы накопили силы, сокрушили врага стальным кулаком».

В связи с этим, изучение особенностей механизмов правового регулирования борьбы с терроризмом представляет сегодня большой научный интерес и является актуальным для современной юридической науки.

Ознакомление с мировым научным и практическим опытом правового регулирования в сфере борьбы с терроризмом, реализованных 44-дневная Отечественная война особенностями деятельности Президента Азербайджанской Республики в этом направлении может помочь и Украине в поиске эффективных путей развития ее системы национальной безопасности, в совершенствовании стратегии внешней политики в решении данной проблемы.

Если взглянуть на многочисленные

конфликты и войны в мире, можно увидеть, что последнюю точку всегда ставит сильная сторона. Самым свежим примером этому является 44-дневная Отечественная война азербайджанского народа за Карабах. Конец тридцатилетней оккупации, несправедливости был положен за 44 дня. Азербайджанские силу увидел не только враг. Ее увидел весь мир. Безусловно, победитель – Азербайджан будет усиливаться с каждым днем, с каждым годом. Мудрый Президент, Победоносный Верховный главнокомандующий Ильхам Алиев уверенно поведет народ от победы к победе.

В солидарностям Азербайджане Народ, Армия, Президент, Международного права возникла новая реальность Азербайджанские поучительные уроки — международного сообщества. Высоко профессиональная разработка планов боевых операций, применение высоких технологий, эффективная координация действий различных видов войск, абсолютное превосходство в воздухе, маневренность и другие тактико-стратегические преимущества Азербайджанский армии существенно снизили потери в личном составе.

Эту реальность создал новый Азербайджан, который изгнали врага – агрессора с наших оккупированных 20 % земель, выполнили 4 резолюции Совета Безопасности ООН, которые на протяжении 27 лет эти резолюции для многих являлись просто клочком бумаги - не только для Армении, но и для других. Азербайджан говорила, что международное право на нашей стороне, что резолюции Совета



Безопасности ООН требуют вывода оккупационных сил с наших земель. Однако это не имело результата. Азербайджан сами создали новую реальность в международно-правовой практике и в регионе.

Если говорить искренне, сожалению, что высокопоставленные официальные лица стран Минский группы, которые должны быть нейтральными, действовать на основании предоставленного им ОБСЕ мандата. Они использовали своими полномочиями не нашедшими свое подтверждение «информациями» и слухами. А работали как «туристы», не как дипломаты...

Декларация принципов международного права, касающихся дружеских отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН еще раз подтверждает, что определения «территориальная целостность» и «нерушимость границ» являются основными принципами международного права, регулирующего всю систему международных отношений.

В этой Декларации так же, как и в Международной Конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом и Международной Конвенции о борьбе с финансированием терроризма, в самых первых параграфах закреплено положение о том, что члены ООН осуждают террор во всех его проявлениях, включая те, которые создают угрозу дружественным отношениям между государствами и народами, а также территориальной целостности и безопасности государств.

Преступление коммунистического режима против азербайджанского народа

квалифицируется юридическим правом как геноцид и государственный терроризм. Руководством Советского Союза были нарушены основные положения Пакта о правах человека 1966 года, Хельсинкского заключительного акта 1975 года, Гаагских конференций 1899 и 1907 годов, Женевской конвенции 1949 года и, наконец, Конвенции 1948 года о запрещении геноцида и наказании за него, которые предусматривают запреты на использование вооруженных сил против мирных жителей с применением карательных мер.

Если взглянуть на многочисленные конфликты и войны в мире, можно увидеть, что последнюю точку всегда ставит сильная сторона. Самым свежим примером этому является 44-дневная Отечественная война азербайджанского народа за Карабах. За минувшие 17 лет мы накопили силы, сокрушили врага стальным кулаком. Конец тридцатилетней оккупации, несправедливости был положен за 44 дня. Нашу силу увидел не только враг. Ее увидел весь мир. Безусловно, победитель – Азербайджан будет усиливаться с каждым днем, с каждым годом. Мудрый Президент, Победоносный Верховный главнокомандующий Ильхам Алиев уверенно поведет наш народ от победы к победе.

Азербайджан одержали Победу на поле боя, на политической арене, и эта Победа открывает новую эру для Азербайджана, как полный территориальный - суверенный государство. Это будет эра развития, безопасности и прогресса.

Будучи союзником и ближайшим другом Азербайджана, Турция, Пакистан и Украина выступает за восстановление



справедливого мира на Южном Кавказе путем устранения последствий агрессии Армении, в первую очередь прекращения незаконной оккупации азербайджанских земель. На фоне продолжающихся попыток Армении привлечь на свою сторону и заручиться поддержкой внешних игроков, таких как ОДКБ.

И с самого первого часа как мировая общественность узнала о том, что Армения напала на Азербайджан, Турция на уровне главы государства и других руководителей высказалась однозначно в поддержку Азербайджана, в поддержку международного права.

Братские страны: Турция, Пакистан и Украина оказывают солидарность и моральную поддержку Азербайджану. Позиция Турции и ее солидарность с Азербайджаном следует рассматривать как стабилизирующий и уравнивающий фактор в контексте региональной безопасности. И все слухи о том, что Турция участвует как сторона конфликта, которые распространяются с армянской стороны, носят провокационный характер. Нет ни одного необходимости и свидетельства участия в конфликте Турции и других дружественных стран. Азербайджанская армия достаточно подготовлена для того, чтобы обеспечить защиту своего народа и своей территории.

Основываясь на упомянутом выше и подводя итог исследованию необходимо отметить, следующую характеристику международного терроризма с учётом фактора глобализации. По нашему мнению:

1) международный терроризм во многом есть обратная сторона политики глобализации США и других стран. Современная глобализация - это ограбление более слабых стран. А глобализация по-американски - ещё и навязывание всему миру своей массовой культуры, способов жизни и мировоззрения.... Тогда терроризм может развиваться как уродливый ответ на этот процесс;

2) совершенно ясно, что терроризм - одна из глобальных проблем человечества, управляемости государственного аппарата, это нарушение нравственности и глобальная угроза жизни, и не только?!;

3) терроризм - это ещё и большой бизнес, он выгоден в мире, где всё продаётся и покупается, даже совесть, и не только?! ...;

4) терроризм - это зло, так как он пытается напугать людей вместо того, чтобы убедить их в чем-то. Образно говоря, вместо избирательной урны, убеждение, компромисс, он предлагает пулю, то есть силовой вариант.

В качестве вывода необходимо отметить, что среди угроз национальной, пограничной, региональной безопасности в условиях глобализации терроризм занимает особое место. Противодействие ему качественно и эффективно - важнейшая задача современности.

В последние десятилетия о терроризме можно с полной уверенностью говорить как о глобальной угрозе мировому сообществу в целом. С наступлением новой эпохи некоторые ныне действующие международные правила и нормы уже не со-



ответствуют возникающим потребностям мирового сообщества в борьбе с международным терроризмом. Необходимо новое осмысление и пересмотр некоторых правовых ограничений, которые препятствуют эффективному ответу на агрессивные вызовы и угрозы. По этому поводу можно согласиться с Бенямином Нетаньяхой: «Я абсолютно уверен, что если мы, граждане свободного мира, во главе с президентом Бушем (США - А.Г., А.К.) введем в бой огромные резервы сил, имеющиеся в нашем распоряжении, используем в качестве источника энергии стальную решимость свободного народа и мобилизуем коллективную волю, то мы искореним это зло, сметем его с лица земли».

Глобализация, выражающая главное направление развития мира и главное противоречие XXI века, привела к ломке устоявшихся взаимоотношений в мире, существовавшей определённой стабильности противостояния двух мировых систем. Процесс формирования под эгидой США в мировом масштабе единого финансово-информационного пространства на основе новых, преимущественно компьютерных технологий, и его последствия вызывают яростное, в том числе и насильственное сопротивление со стороны различных государств, групп и слоев населения планеты.

#### Список источников

1. Зигмунт Б. Глобалізація. Наслідки для людини і суспільства. – К., 2008. – 109 с.
2. Довженко М. В. Специфика урегулирования современных конфликтов в меняющемся мире / М. В. Довженко // Мировая политика и международные отношения на пороге нового тысячелетия; под ред. М. М. Лебедевой. – М. : ООО «Издательский центр научных и учебных программ», 2000.
3. Еремеев С.Г. Вызовы глобализации: этнический и религиозный экстремизм в современном мире // [http://anthropology.ru/ru/texts/eremeev/terror.html].
4. Гулиев А.Д. Правовое разрешение проблем борьбы с терроризмом: опыт Азербайджанской Республики/ А.Д. Гулиев. Часопис. Київського університету права (наук. журнал), –№4, –2010. С.324-328.
5. Кара-Мурза С.Г. Манипуляция сознанием. / С.Г. Кара-Мурза— М.: Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2001. — С.170.
6. Гулиев А.Д. Международно-правовой контекст внешних сношений в условиях глобализации / А.Д. Гулиев Монография: – К.: Изд-во Нац. авиац. ун-та «НАУ-друк», 2011. – 464 с.
7. Брутенц К.Н. Закат американской гегемонии / К.Н. Брутенц. – М.: Международные отношения, 2009. – 512 с.
8. Алексеєнко І.В. Національні держави в умовах глобалізації світу (політичні і правові аспекти): монографія. – К.; Ніжин: ТОВ «Видавництво «Аспект-Поліграф», 2006. – 360 с.; см: Бассам А. Глобализация, интеграция и пути преодоления конфликтности / А. Бассам. – К.: Знання, 2000. – 56 с.; Делягин М.Г. Мировой кризис. Общая теория глобализации / М.Г. Делягин. – М.: Институт проблем глобализации, 2003.
9. Глобальные тенденции развития человечества до 2015 г.: Материалы Национального разведывательного совета США; пер. с англ. М.А. Леоновича. – М.: У-Фактория, 2002.
10. Копиленко О.Л. Правові системи сучасності: Глобалізація. Демократизм. Розвиток / О.Л. Копиленко. – К.: Юрінком Інтер, 2003. – 294 с.
11. Бжезинский З. Выбор. Мировое господство или глобальное лидерство./ З. Бжезинский. – М., 2005. – С. 65-66.



12. Барский Л.А. Корни и лики террора: Историко – публицистический детектив. / Л.А.Барский - М.: Изд-во ЛКИ, 2007. – 336 с.
13. Гулиев А.Д. Восстанавливая историческую правду./ А.Д.Гулиев. Киевский Телеграф. – К.: –2010. –№13 (515), С. 11., см: Гулиев А.Д. Исторична справедливість та правда./ А.Д.Гулиев. Гілея.: зб. наук.праць. –К.: вид-во УАН, - вип. 31. С.164-169.
14. Гулиев А.Д. Terrorizmə son qoymaq üçün separatizm mənbələrini ləğv etmək lazımdır. / А.Д.Гулиев. Международный право и проблемы интеграции: - Баку.: 2010. ид-во БГУ. - №1(21). С.80-85.
15. Гулиев А.Д. Правовое разрешение проблем борьбы с терроризмом: опыт Азербайджанской Республики. /А.Д.Гулиев. Часопис. Київського університету права (наук. журнал), –№4, –2010. С.324-328.
16. Гулиев А.Д. Международный орган - Организация Объединенных Нации – в борьбе с терроризмом. / А.Д. Гулиев. Права і суспільство: –Д.: – 2009. №6, С.159-164.
17. Антипенко В.Ф. Інституціоналізм і тероризм. Спрямованість міжнародно-правових заходів з урахуванням культурологічних аспектів зростання конфліктності / В.Ф.Антипенко // Право і безпека. -2002. -№ 2, С. 148-154.
18. Кубальский В.Н. Криминогенность глобализационных процессов как предпосылка для выделения международной криминологии / В.Н. Кубальский. – Одеса : Фенікс, 2010. – С. 116 – 121.; Гушер А.И. Проблема терроризма на рубеже третьего тысячелетия новой эры человечества / А.И. Гушер // Евразийский вестник. – 2000. – №3. – С. 13–48.; Канцір В.С. Філософія міжнародного тероризму: правовий вимір : дис. на здоб. наук. ступеня д-ра юридичних наук : спец. 12.00.12 «Філософія права» / В.С.Канцір. Львів. держ. ун-т внутр. справ. - Л., 2011. - 453 с.; Салимов К.Н. Уголовно-правовая ответственность за терроризм по законодательству Азербайджанской Республики. Вестник Бакинского Университета. № 1-2, Баку, 1999, С. 92.; Информационно-психологическая безопасность в эпоху глобализации. – К., 2008. – С.42.; см: Нетаньяху Беньямин. Война терроризмом: Как демократии могут нанести поражение сети международного терроризма. / Беньямин Нетаньяху. /Пер. с англ. – М.: Альпина Паблишер, 2002. – 207 с.
19. Гулиев А.Д. Восстанавливая историческую правду./ А.Д.Гулиев. Киевский Телеграф. – К.: –2010. –№13 (515), ? С. 11., см: Гулиев А.Д. Исторична справедливість та правда./ А.Д.Гулиев. Гілея.: зб. наук.праць. –К.: вид-во УАН, - вип. 31. С.164-169.
20. Беньямин Нетаньяху. Война с терроризмом: Как демократии могут нанести поражение сети международного терроризма; пер с англ. / Б. Нетаньяху. — М.: Альпина Паблишер, 2002. — С. 14.
21. Гулиев А.Д. О новых вызовах и угрозах национальной безопасности государства / А.Д. Гулиев. Часопис. Київського університету права (наук. журнал), – №3, – 2010, С.275-280
22. Дудчак А.В. Маначинский А.Я. «Демократическая» война, как механизм ненасильственного передела мировых ресурсов./ А.В. Дудчак, А.Я. Маначинский. – К.: ЧП «золотые Ворота», 2011. – 293 с.
23. Ильхам Алиев. Президент Азербайджана обратился к народу. 01.12. 2020. <https://azertag.az/ru/?page=27209>
24. А. Д. Гулиев. Международный орган – Организация Объединенных Нации – в борьбе с терроризмом // Права і суспільство. – 2009. – № 6. – С. 159-164.
25. Тетекин В. Волны террора зарождаются в ЦРУ./ В. Тетекин // Советская Россия, 01.06.2004.
26. Нетаньяху Беньямин. Война терроризмом: Как демократии могут нанести поражение сети международного терроризма. / Беньямин Нетаньяху. /Пер. с англ. – М.: Альпина Паблишер, 2002. – С.14.



**QLOBALLAŞMA VƏ TERRORİZM MÜASİR DÜNYADA CİNAYƏT  
FENOMENİNİ YARATMA DƏRƏCƏSİ KİMİ**

**Quliyev Arif Cəmil oğlu,**  
**hüquq üzrə elmlər doktoru, professor;**  
**Kalyuk Aleksey Nikolayeviç,**  
**hüquq üzrə fəlsəfə doktoru, professor.**

Məqalədə müəlliflər tərəfindən qloballaşmanın ümumqəbuledilmiş müsbət meyilləri ilə yanaşı, onun hələ də mövcudluq mühiti və müəyyən dərəcədə müasir dünyada terrorizm kimi mürəkkəb sosial cinayət hadisələrinin törədilməsi səbəbi kontekstində təsiri araşdırılır.

**Açar sözlər:** *qloballaşma, terrorizm, mədəniyyətlər, daxili siyasi terrorizm, cinayət terrorizmi, biznes, mənəviyyat, həyat üçün global təhlükə.*

**GLOBALIZATION AND TERRORISM AS A DEGREE OF GENERATING  
CRIMINAL PHENOMENON IN THE MODERN WORLD**

**Guliyev Arif Jamil oğlu,**  
**Doctor of Law, Professor;**  
**Kalyuk Aleksey Nikolaevich,**  
**candidate of legal sciences, professor.**

In addition to the generally accepted positive trends of globalization, the authors examine the impact of globalization in the context of its still existence and, to some extent, the causes of complex social crimes such as terrorism in the modern world.

**Key words:** *globalization, terrorism, cultures, internal political terrorism, criminal terrorism, business, morality, global threat to life.*

**MODERN DÜNYADA CEZA FENOMENİ ÜRETEBİR DERECE  
OLARAK KÜRESELLEŞME VE TERÖRİZM**

**Guliyev Arif Cemil oğlu,**  
**Hukuk Doktoru, Profesör;**  
**Kalyuk Aleksey Nikolaevich,**  
**hukuk bilimleri adayı, profesör.**

Küreselleşmenin genel olarak kabul edilen olumlu eğilimlerine ek olarak, yazarlar, küreselleşmenin etkisini hala var olması bağlamında ve bir dereceye kadar modern dünyada terörizm gibi karmaşık sosyal suçların nedenlerini inceliyorlar.

**Anahtar kelimeler:** *küreselleşme, terörizm, kültürler, iç siyasi terörizm, suç terörü, iş dünyası, ahlak, hayata küresel tehdit.*

